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De forste 6 opgaver lgses uden hjelpemidler

Y Opgave 1

Ligningen loses.

23x—1)=4x4+8 =2 6x—2=4x4+8<=2x=10 < x=5
__ Overbevis dig om at det passer.

¥ Opgave 2

Koefficienten a forteller: For hvert ar der gar, fra drengens 5 ars alder, vokser drengen med 5.5¢m pr.
ar.

Konstanten b forteller: Drengen vil veere 110cm, ndr han er 5 4r.

__ Alt sammen postuleres pa baggrund af modellen y =5.5 x + 110.

¥ Opgave 3

Andengradsligningen loses.

X Hx—12=0

Hvilke to tal lagt sammen giver 1 (b-vaerdien) men ganget sammen giver - 12? (c-verdien):
Herer4 —3=10g4-(-3)=-12, sa losningerne er (fortegnsskift):

x=-4Vx=3.

| Overbevis dig om at det passer.

Y Opgave 4

Funktionen f'(x) —x> + 4 x> — 2 x — 1. Denne differentieres.
f(x)=3 ¥ +8x — 2, punktet P(2, f(2) ) anvendes, hvor x, =2, s&
f(2) =2 4+4.22-22—-1=8416—4—1=19

1'(2) —3.22482-2=12+16—-2=26

Tangenten 1 punktet P er sd

y=26-(x—2) +19 = y=26 x —33.
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|_ Overbevis dig om at det passer.

¥ Opgave 5

Grafen for B angiver /(x), da denne er symmetrisk om y-aksen og /(x) har en h-vaerdi pa 0.
Grafen for C angiver f(x), da f(x) er en voksende eksponentiel funktion, meda > 1.

X X

Grafen for A angiver g(x), da g(x) kan omskrives til2 ™" = ? = ? = (%) ,herer0 <a < 1,sa
__ denne er aftagende.
¥ Opgave 6

Punktet noteres.

4 x 1 441 ¢ 5 x
F(x) = = =5 — = .
(x) J'f(x)dx J(Sx +¢) dx=5 T (o) +C=x"+&"+C

Dernast bestemmes C, sddan der fas en partikulaer funktion.
10=0°+e’+C = 10=0+1+C = 9=C.

S& forskriften er

F(x)=x+¢+9.

De resterende opgaver lgses med hjelpemidler

Y Opgave 7

restart ;; with(Gym) :

V¥ Spgm. a

Lad 1999 =0, sé er 2009 =10, og dermed defineres oplysningerne:
El:=10,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10]:

E2 = [1.44,1.56,1.64,1.82,2.04,2.17,2.43,2.62,2.85,3.30,3.49] :
Der laves eksponentiel regression.

f(x) == ExpReg(El, E2, x) :

evalf [5]1(f(x))
1.4050 1.0950" (7.1.1)
__her era := 1.0950 : og b := 1.4050 : bestemt.
¥V Spgm. b

Fordoblingstiden bestemmes, daa > 1.
In(2) at5digits
= T,="17.
2~ Tn(a) 5, =1.6378
Sa udgifterne fordobles ca. hvert 7-8 ar.

V¥ Spgm. ¢

Man bestemmerx =11, sa

ARy
3.81334781687266 (7.3.1)

Saer
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3.81334781687266 —2.61

2.61
0.4610528035 (7.3.2)
Sa modellens vardi er 46.10% storre end hvad der er virkelighed. Et ret godt tegn pd modellen
| ikke passer.
Y Opgave 8

restart :; with(Gym) :
Oplysningerne defineres.
B:=113:; 4B :=6.19 :;; BC := 10.30:

V¥ Spgm. a
Langden AC bestemmes vha. cosinusrelationerne.
AC = | AB + BC* —2-AB-BC-Cos(B)
AC = 13.93663478 8.1.1)

Sinusrelationerne anvendes for at finde A.
Sin(A4) _ Sin(B)

BC AC
0.09708737864 sin(0.01745329252 A) =0.06604929153 (8.1.2)
solve for A
[[A=42.86769270]] 8.1.3)
A = 42.86769270
A = 42.86769270 8.14)

__ Som er den enskede vinkel.

¥V Spgm. b

Trekanten ABE skal have arealet pa 5. Dermed er

5= % ‘AB-AE-Sin(A4)

5=2.105552340 AE (8.2.1)
solve for AE
%

[[AE=2.374673811]] (8.2.2)
_ Lengden AE skal vaere 2.374673811 for at arealet er 5.

Y Opgave 9

restart :; with(Gym) :

V¥ Spgm. a

Der opstilles to ligninger.
3=b-20g7=b-4"
Ligningssystemet lases for a og b.
solve( {3 =p-2°7 =b-4a})
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\ 4

Dermed er forskriften
m( 7 )
_\3)

fly = 20

evalf [S1(f(x))
1.2857 x'22%4

. Som s4 er svaret.

Opgave 10

restart ; with(Gym) :

V¥ Spgm. a
Funktionen defineres.
f(x) =t +8 + 18 +16x+5
f:=xl—>x4+8x3+18x2+16x+5
Ligningen f(x) =0 loses.
f(x)=0
X8 18X +16x+5=0
solve for x
[[x=-=5] [x=—1] [x=—1], [x=—1]]

__ Dermed er der fundet de to lesninger, da - loptrader tre gange. Sdx=-5 V x=-1.

¥V Spgm. b
Den afledede bestemmes, og den sattes lig 0.
S (x)=0
4% +24x° +36x+16=0
solve for x

[[x=—4] [x=—1], [x=—1]]
Der laves monotoniforhold over f(x). Her valges -5, -3 0g 0, s&

S(=5);/(-3);/(0)
—64

16
16

Funktionen er:
Aftagende i intervallet ( - ;-4 og voksende 1 intervallet [ -4; ).

Et monotoniskema overlades til leeseren. Funktionen har vandret vendetangent 1 x =- 1.

9.1.1)

9.1.2)

9.1.3)

(10.1.1)

(10.1.2)

(10.1.3)

(10.2.1)

(10.2.2)

(10.2.3)
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plot(f(x),x=-6.2,y=-28..15, color=["Red"], legend=[ f(x) ], thickness =4)
-6 1 2
m— 8 + 18X 4+ 16x 45
exp(0.1518)
1.163927428 (10.2.9)
¥ Opgave 11
restart ; with(Gym) :
V¥ Spgm. a
Funktionerne defineres.
f(x) = sqrt(x); g(x) == 0.5-x
fmxm T
g=x05x (11.1.1)
Hererx > 0 forf(x).
Ligningen f(x) =g(x) leses, sa
f(x) =g(x)
Jx =05x (11.1.2)
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solve for x

[[x=0.], [x=4.]] (11.1.3)
__ Begge losninger virker, da f (x) > 0.

V Spgm. b

Daf'(x) er kvadratrodsfunktionen og g(x) er en voksende linezre funktion, dvs. nar x vokser med

1 vokser a med %, det betyder, at /(x) ligger over g(x). Man har arealet af M :

M- j (f(x) —g(x)) dr
0

M=1.333333333 (11.2.1)

Y Opgave 12

restart ;; with(Gym) :

V¥ Spgm. a

De forventede vaerdier udregnes.

e
A positiv= 13T7O 950 mApositiv= 351.50

"
O positiv=—>- 950 Y8 o ositiv=7332.50

100
. 8 simplify iy
B positiv=——--950 = " Bpositiv="T6

100
-
AB positiv= % 9502 lfyzﬁprositiv =38
dici
A negativ = i 950 M» A negativ=66.500

100
. 6 simplify .
O negativ= 100 ‘950 = "~ Onegativ=>57

implif
B negativ = 2 950" 27 B negativ=19

100
. 1 at 5 digits ]
AB negativ = 100 ‘950 ———— AB negativ=9.5000

¥V Spgm. b

De observerende og forventede vardier defineres nedenfor:
OBS := [350, 320, 80, 55, 56, 50,30, 9] :

FORYV = [351.5,332.5, 76, 38, 66.5, 57,19,9.5] :

Der anvendes en Goodness-of-Fit-test.
ChiKvadratGOFtest(OBS, FORV, level=0.05)
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(13.1.1)

(13.1.2)

2
X -teststorrelse = 17.204
Frihedsgrader =7
Kritisk verdi = 14.067
p-veerdi =0.016125
0.157 I
0.10 1 |
y |
0.05 - |
0' —T r r r r T 7 LA DL R —|
0 10 15 20 25
t
Da teststorrelsen er storre end den kritiske verdi, afvises nulhypotesen.
Det viser sig, at leegeklinikken ikke har samme blodtypefordeling som resten af den danske
L befolkning.
Y Opgave 13
restart ;; with(Gym) :
V¥ Spgm. a
Arealet af AEH er:
1
Tipy= 5 X (4—2x)
_x(4—2x)
Typn= D
Arealet af BEF er:
1
TBE :5.(4 —x)-2x
X
Typr=2 (2 — 3) X
Dernast bestemmes arealet af hele kvadratet, som sa er 16, da
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T=4-4 =16. Dertil fratreekkes de retvinklede trekanters areal fra for. Man far:
T(x)=16— (4 —x)2x —x(4—2x) =16 —8x+2 X +2x> —dx=4x" — 12x + 16.
. Som var det gnskede.

¥V Spgm. b

Den fundende funktion fra fer defineres og differentieres.
T(x) =4x—12x+16

T=xm—4xX—12x+16 (13.2.1)
Sa leses ligningen:

T (x)=0
8x—12=0 (13.2.2)

solve for x

3
= — 1 .2.

=2 H (13.2.3)

Da % = 1.5 ligger 1iintervallet0 < x < 2 si er det sandt. Dernast anvendes anden afledede for at

undersoge, om dette er det mindst mulige vardi af x. Man har
3
™ =
(%)
Da tallet 8 er storre end 0, sa folger det, atx = % giver det midste areal.

Matematik B STX 31. maj 2012
Lasningsforslag
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De forste 6 opgaver lgses uden hjelpemidler

8 (13.2.4)

¥ Opgave 1

Funktionen f'(x) er en lineer aftagende funktion med skering ved y-aksen omkring y = 1. Grafen for
denne er den eneste pa tegningen, og det er A.

Funktionen g(x) er en linear voksende funktion med skering i origo, den eneste der opfylder dette,
er grafen for C.

Funktionen /4 (x) er en linear voksende funktion med skering ved y-aksen omkring y =2.

__ Udelukkelsesmetoden siger, det er B.

Y Opgave 2

Diskriminanten bestemmes.
d=b —4-q-c=8"—4-1-15=64 —60=4. Dad > 0, eksisterer der to losninger.
Losningerne bestemmes.

8af22
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=-3
_ -btJd _ -8+J4  -842 _ 2
x_ = = =
2a 2-1 2 -8-2 5
ST
Dermed er lgsningerne
 x=-5Vx=-3.
Y Opgave 3
Langden AB bestemmes vha. Pythagoras.
AB= 8 +6> =64 +36 =100 =10
Arealet af trekanten ABC er
1 1 1 25 150 75
T = — . . = — . . —1 —_— . = — . - —_— — = — = .
\BC 2hg 26(30 0—7.5) 262 4 > 37.5

__Som er arealet.

Y Opgave 4

Fordoblingskonstanten er 7, = 3, s&
x=0giverf(0) =7

x=3giverf(3) =14
x=6giverf(6) =28
x=9 giverf(9) =56
__ S& dermed kan man se et monster, atf(x) vardien fordobles hver gang x eges med 3.
¥ Opgave 5
Funktionenf(x) =2-€ + 1, sd er
f(x)=2-¢"

Tangenten i punktet P med x, =0 er
f0)=2-"+1=3
£(0)=2-¢"=2
Tangenten er sa
y=f'(xp)-(x—xp) +f(xP) =2-(x—0) +3=2x+3.

¥ Opgave 6

Det vil vaere spild af tid at differentiere funktionerne for at se hvilken der passer.
Derimod anvendes et integral.

F (x) =Jf(x) dx=J(4x+3) dx=2x"+3x+C

n

Hvorn € {1, 2, 3}.

Man har sa punktet, og det anvendes for at finde C.
2:1°4+3-14C=10224+34+C=10 < C=5
Dermed er den eneste stamfunktion der opfylder dette er
Fi(x)=2x"+3x+5

9 af 22



www.matematikhfsvar.page.tl

\ 4

\ 4

De resterende opgaver loses med hjelpemidler

Opgave 7

restart :; with(Gym) :
Tabellens data indlases.

El:=10,1,2,3,4,5]:
E2 = [2056, 2899, 4170, 6120, 9914, 17320] :

V¥ Spgm. a

Der laves en eksponentiel regression.
S(t) == ExpReg(EI, E2,t) :

evalf[5](S(1))
1902.3 1.5232 (20.1.1)
_ Sa forskriften er hermed blevet fundet.
¥V Spgm. b
¢t =10 svarer til 2015, sd man har

ceiling

S(10) —— 127875
| Ifolge modellen vil man have 127875 MW solcellekapacitet.

V¥ Spgm. ¢
Tallet a forteller, at for hvert ar der gar, stiger solcellekapaciteten med 52.32%, hvor i r 2005 var
solcellekapaciteten pa 1902 ifelge modellen.

Udregning af » vha. fremskrivningsfaktoren:
r=(1.5232 —1)-100
r=152.3200 (20.3.1)

__ NB: Procenttal

Opgave 8

restart :; with(Gym) :

¥ Spgm. a

Lengden BC bestemmes vha. Pythagoras.

BC=J 6"+ (2 +5)2 22U, pc—92195

Og arealet af ABC er
1

T: —_ 5 6
2

=15 21.1.1)

¥V Spgm. b

Vinkel B bestemmes.
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2+5 at 5 digits
9.2195j—>3 40.601

B=invCos (

Medianen m €T

2
ma=/52+ ( 22195 ) —2-5-( 22195 )~Cos(40.601)

2 2
m,=3.354073576 (21.2.1)
Y Opgave 9
restart ;; with(Gym) :
V¥ Spgm. a
v(r) = 0.0060-7%7
Her indsettes 40 pa v(r), sa
v(r) =40
0.0060 %97 =40 (22.1.1)
solve
27.19479435 (22.1.2)

Hermed er radius for graeskaret 27.195cm.

Hyvis radius eges med 7, = 10 %, s oges vagten med 28.925%, da:

2.6657
J— 1_0 —_— .
ry—((l—i— 100) 1) 100

ry=28.92599170 (22.1.3)

Y Opgave 10

restart ;; with(Gym) :

V¥ Spgm. a
Funktionen defineres.
f(x) =x —2x +4:
Dernast loses
f(x)=0
45 —4x=0 (23.1.1)

solve for x

[[x=0], [x=1], [x=—11]] (23.1.2)

¥V Spgm. b

Losningerne fra for anvendes her for at man kan bestemme monotoniforholdene.

Fe2f (5 s (5 i@
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—24
3
2

3

2
24 (23.2.1)
Dermed kan laseren lave et monotoniskema. Man har "minus,plus,minus,plus" sa vi kan slutte, at:

f(x) er aftagende 1 intervallet (- o0;-1]U[0; 1]
f(x) er voksende i intervallet [ -1; 0 JU[1;%).

En tegning:
plot(f(x),x=-3.3,y=2..6, color =["Gold"], legend= [ f (x) ], thickness =4)
6_
5 -
y 47
3 -
-3 -2 -1 0 | 2 3
X
G2 +4

V¥ Spgm. ¢
Den nye funktion defineres.

g(x) == CH2:
plot([ f(x),g(x)],x=-3.3,y=2..6, color=["Gold", "Green"], legend=1[ f (x), g(x) ],

thickness=4)
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x4—2x2+4_x2+2

Man ser, at f (x) ligger over g(x), sé arealet af omradet, begraenset af intervallet -1 <x < 1 er
1

M= 15—2 23.3.1)
¥ Opgave 11
restart :; with(Gym) :
V¥ Spgm. a
De forventede vaerdier bestemmes.
A=2E81096 0T, 407181
B= 19'750 1096 S b 104,12
C= —f(')% 1096 2 IES o 53 704
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Fe %-1096%F= 100.83
I= —— 1096 298 154800
100
K- %-1096%K=8.7680
0=-221096 %, 0= 134 81
y= —21?)'5 1096 S 99373
o= 5T 1096 239 573432
7 00
V¥ Spgm. b

De observerende og forventede vaerdier defineres nedenfor:

OBS = [265, 115, 44, 85, 55,7, 136, 313,76] :

FORV := [271.81, 104.12, 53.704, 100.83, 54.8, 8.767, 134.81, 293.73, 73.432] :
Der anvendes en Goodness-of-Fit-test.

ChiKvadratGOFtest(OBS, FORV, level =0.05)

xz-teststﬂrrelse =7.2676
Frihedsgrader = 8
Kritisk veerdi = 15.507
p-vaerdi = 0.50805
0.15 1

0.10 1

0.05 1

0 T T T T T 1
0 10 20 30
t
Da teststorrelsen er mindre end den kritiske verdi, accepteres nulhypotesen. Valgeradfzerden er
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| | uzndret siden valget.

Y Opgave 12

restart ;; with(Gym) :

V¥ Spgm. a
Omkredsen er
O=h+h+2Pir
O=2mr+2h (25.1.1)
Arealet er
A=h-2-r—Pi-/?
A=-ni+2hr (25.1.2)

Sa anvendes O =.6,1 ogfh 1iqsoleres.
dmr+2h=6—22C0 h 43
Dette indsattes 1 arealformlen.

2 simplify )
A(r)=-mr +2'(—nr+3)-r = "A(r)y=-3nr +6r
Som er det gnskede.

Arealformlen differentieres.
A(r) ==-3 TP +6r:

A'(r) =0
-6mr+6=0 (25.1.3)
solve forr
1
[ [r _ L (25.1.4)
T
Den dobbelte afledede anvendes.
26
Pi
-6T (25.1.5)

: o 1 . . o . .
Da outputtet er mindre end 0, s er P det maksimale radius s arealet bliver storst muligt.

Matematik B STX 15. august 2012
Loasningsforslag
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De forste 6 opgaver lases uden hjelpemidler

Opgave 1

Ligningen loses.
2x+3=-5x+17T=T7x=14 < x=2
Overbevis dig om at det passer.
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Y Opgave 2
Forst omregnes r =4.5 % til fremskrivningsfaktor.
4.5
=1 =1+ ——=1.04
a +r=1+ 100 045

En passende model for Peter vil vere:

y=25000-1.045".
__ Hvor y er kontoens indestaende til tidspunktet x, mélt i &r.

Y Opgave 3

Langden x bestemmes vha. Pythagoras.
x=y 10> — 6 =100 — 36 =64 =8.

Arealet af dragen bestemmes. Bemark, at de fire trekanter er symmetriske, sa de kan omdannes til to
rektangler
T, =68=48

=6-16=96

T, nedre
Det totale areal er:
T ..,=48 +96 =144

. “total

Y Opgave 4

f(3) =12, og for hver gang x vokser med 8, s gges y med 2, sd
| f(3+8)=12-2,dvs.f(11) =24.

¥ Opgave 5

Arealet bestemmes.
1 1

M=Jf(x) deJ (-6x*+6x) dx=[—2x3+3x2](1)=—2-13+3-12—(—2-03+3-02) =243
0 0
—0=1
¥ Opgave 6
Givetf(x) =In(x) — %x +5,x>0,daer
f'(x) _1_1 og hermed loses ligningen f'(x) =0 siiL _l:() < 1_1 < x=2.Herer
X 2 % gning T x 2 x 2 '
2>0.
Veardierne 1 og 4 testes.
1 _1_1
f(1)= 1 ) "
1 1 1
4 - . . =
A 4 2 4

S4a kan monotoniskemaet ses:

16 af 22



www.matematikhfsvar.page.tl

N ) !
De rode klodsede streger angiver, atx > 0.

Og dermed er f'(x):

- Voksende i intervallet (0; 2]
|_ - Aftagende i intervallet [2;00).

>

De resterende opgaver loses med hjelpemidler

Y Opgave 7

restart ; with(Gym) :

V¥ Spgm. a
Modellen defineres.
y(x) =-x+21.8
yi=xr -x+21.8 (32.1.1)
Her indsattes x = 10, sa
»(10)
11.8 (32.1.2)

__ En orred der er 10cm lang, har en érlig lengdeforogelse pa 11.8cm.

¥V Spgm. b
y(x)=0
-x+21.8=0 (32.2.1)
solve for x

[ [x=21.80000000]] (32.2.2)
| Nar en orred har opnéet lengden pd 21.8cm, s& vokser den ikke lengere.

Y Opgave 8

restart ;; with(Gym) :

Spgm. a
Funktionen defineres.
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\ 4

f(x) =-0.05-x*+0.8x+23:

Hererx > 0.
Langden af kuglestoddet bestemmes ved at lose ligningen
f(x)=0
-0.05x* +0.8x+23=0 (33.1.1)
solve
—2.488088482, 18.48808848 (33.1.2)

x =-2.488088482 er ikke med, sa x = 18.48808848 er svaret. Dvs. lengden er (afrundet til
_ spillerens fordel): 18.5m

¥V Spgm. b

Kan lgses pa to mader. Toppunktets y — koordinat eller differentialregning.
0.8° —4-(-0.05)-2.3

T =-

Y 4-(-0.05)
T,=5.500000000 (33.2.1)
Den maksimale hgjde er 5.5m over jorden.
S (x)=0
-0.10x+0.8=0 (33.2.2)
solve for x
[[x=8.1] (33.2.3)
/(8)
5.50 33.24)
__ Som sd ogsa giver svaret 5.5m
Opgave 9

restart :; with(Gym) :
Pl := [5,10, 15,20, 25,30] :
P2 :=[20, 157, 530, 1256, 2453, 4239] :

V¥ Spgm. a
Forskriften for /' bestemmes vha. potensregression.
V(x) := PowReg(Pl1, P2,x) :
evalf[5](V(x))
016157 y>90058845434504 (34.1.1)
__ Som sa er den gnskede forskrift.
¥V Spgm. b
Ligningen nedenfor loses (numerisk, for at undga komplekse verdier!)
V(x)=2000
0.161587103565441 *>9°033463054290 _ 59 (34.2.1)
solve
23.36283943 (34.2.2)
| S& hejden skal vare 23.363cm.
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V¥ Spgm. ¢
Hvis hgjden oges med r, =10 %, sd eges volumen med 32.98%, da:

10 2.99053465054290
ry:((l—i_m) —1)'100

"= 32.97997880 (34.3.1)

Y Opgave 10

restart :; with(Gym) :

V¥ Spgm. a

Modellen defineres.
~.900000-1.031

¢l = t+38

t
C=tr 900?2?31;)31 35.1.1)

Dernast bestemmes C'(72), sa
C'(72)

1580.025101 (35.1.2)
Dette tal forteller, at i r 2022 (1950+72) er den gennemsnitlige arlige udledning af CO, pr.

__ person pa 1580kg/arligt

¥ Opgave 11

restart :; with(Gym) :

V¥ Spgm. a

Nulhypotesen:
H, = Borns rygevaner er uafhengig af foreldrens rygevaner.

Oplysningerene defineres i en matrix.
35 33
23 46

Der anvendes en uathangighedstest.
ChiKvadratUtest(OBS, level =0.05)

OBS =
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\ 4

XZ-tGStStQITelSG =4.6149
Frihedsgrader = 1
Kritisk vaerdi = 3.8415
p-veerdi =0.031694

10 15

t

Da teststorrelsen er storre end den kritiske verdi, afvises nulhypotesen.
| Det viser sig, at barns rygevaner ikke er athangig af foraeldrenes rygevaner.

Opgave 12

restart :; with(Gym) :
Oplysningerne defineres.
Cupc=060:5BC:=27:54B:=24:

V¥ Spgm. a
Vinkel BAC menes blot A i trekanten ABC. Denne vinkel bestemmes vha. sinusrelationerne.
Sin(4) Sin(CABC)
BC 4B
0.3703703704 sin(0.01745329252 4) =0.3608439183 (37.1.1)

solve for A

[[4=76.97671884]] (37.1.2)

| Hermed blev vinkel 4 fundet.

Y Spgm. b
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4

\ 4

Hgojden BE bestemmes.
Et nyt punkt pé linjen BE betegnes K, sa
Crex =90 —60
Cpex =30 (37.2.1)

Sa er
BK :=2.7-Sin( Cgcy)

BK = 1.350000000 (37.2.2)
Ogséer
BE=BK +0.7

BE=2.050000000 (37.2.3)

Den gnskede lengde.

Opgave 13

restart :; with(Gym) :

V¥ Spgm. a
flx) =-X +3x +x+4
fi=x X +3x° +x+4 (38.1.1)
Man sztter heldingen lig med den afledede.
S(x) =4
34 6x+1=4 (38.1.2)
solve for x
[[x=1], [x=11]] (38.1.3)
| Sa forstekoordinaten til reringspunktet erx = 1.

Opgave 14

restart ; with(Gym) :

V¥ Spgm. a

Pythagoras anvendes. Her isoleres 4.

2 2
h=+ 90" —x
Volumen af sengen svarer til at bestemme volumen i et rektangel, da trekanten er symmetrisk om
h, sa man har

| R=200-x-4=200-x-v 90> —x*> hvor0 < x < 90

¥V Spgm. b
R(x) = 200-x 90> —x° :

Ovenstdende differentieres og nedenstaende ligning loses.

R'(x) =0
2
200y - + 8100 — —200x =0 (39.2.1)
J =¥ + 8100
solve for x
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[[x=-45V2 ], [x=45V2]] (39.2.2)
evalf[5](%)

[[x=—63.639], [x=63.639]] (39.2.3)
Her er 63.639 defineret i1 intervallet 0 < x < 90. Den dobbelte afledede kan vise omx =63.639 er
maksimum
R"(63.639)

—799.9769845 (39.2.4)
Da outputtet er negativt, sé erx = 63.639 maksimum og dermed den verdi der giver det storste
| | rumfang.
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